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Бензар Г.І., 

учитель вищої категорії, 
старший учитель гімназії №2

Тема. Розділові знаки в безсполучниковому складному реченні.

            ( узагальнення й систематизація вивченого про БСР ).

Мета: узагальнити  знання учнів про БСР,  удосконалити вміння   

           правильно інтонувати речення та  систематизувати       

           знання про пунктуацію в БСР; розвивати комунікативні та  
           творчі здібності  учнів; виховувати повагу до вітчизняних 

           особистостей української літератури.

Тип уроку: урок узагальнення й систематизації вивченого. 

Міжпредметні зв’язки. Література (творчість Т. Г. Шевченка)

Внутрішньопредметні зв’язки

Культура мовлення і стилістика: особливості інтонації складного безсполучникового речення.

Лексикологія і фразеологія. Засвоєння крилатих висловів, що мають будову БСР.

Текст (риторичний аспект). Використання безсполучникових складних речень у висловлюваннях публіцистичного і художнього стилів.

Обладнання: таблиці, схеми розділових знаків у БСР, підручник, картини Т. Г. Шевченка.

                                        ХІД УРОКУ

І. Організаційний момент

У.  -  Сьогодні урок особливий, тому що до нас завітали гості, а ще особливий, бо незримо з нами буде Т. Г. Шевченко, його поезія супроводжуватиме нашу роботу весь урок.

Кобзаря завжди турбувала доля, майбутнє України. Згадаймо хоча б рядки з Посланія «І мертвим, і живим…»

( уривок із поезії читає учениця )
ІІ. Мотивація навчальної діяльності

- Отже, змістова тема уроку «Пророчі думки Т. Шевченка»

- Я пропоную (2 учням) під час уроку визначити ті речення, думки яких можна вважати афористичними.
- А девізом нашого уроку стануть рядки з поезії, яку ми з вами прослухали, до того ж за ними ви дома писали творчу роботу, умовою якої було вміле використання БСР. 

- Пригадаймо визначення БСР.
- Зачитайте творчу роботу.

                                                  Обніміться ж, брати мої,

                                                  Молю вас, благаю! 

                                                                       Т. Шевченко.

ІІІ. Перевірка домашнього завдання. (виразне читання творчої роботи, 1 – 2 учні читають творчу роботу та зазначають, де використали БСР, називають розділові знаки, визначають смислові відношення).

Учитель.  Отже, ви впевнились, як можна використати БСР для передачі важливих думок.
ІV. Повідомлення теми, мети й завдань уроку (завдання уроку записати на дошці)

· розгорніть зошити, число, тема уроку.

· Діти, як би ви визначили завдання, які стоять перед вами сьогодні на уроці? 

· Я б хотіла, щоб вийшовши із каб., ви вміли правильно вживати розділові знаки, самостійно будувати речення…

Завдання: узагальнити знання про БСР,

                    удосконалити вміння правильно інтонувати речення,

                    систематизувати знання про пунктуацію в БСР,

                    розвивати комунікативні та творчі здібності,

                    ушанувати пам'ять про нетлінний спадок Кобзаря.
V. Застосування пунктуаційних умінь і навичок, які необхідні будуть для виконання практичних завдань. 
Учитель. 
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 А тепер практично використаємо знання, засвоєні на попередніх уроках.
1. У схемах, які є у вас на парті, укажіть смислові відношення між частинами БСР.                                                                 Схеми з розділовими знаками у БСР:

1. [  ] , [  ]. 
2. [  ] ; [  ]. 
              3. [  ] ; [  ]. 
              4. [  ] – [  ]. 
              5. [  ] – [  ]. 
6. [  ] – [  ].
7. [  ] – [  ].

8. [  ] – [  ]           

9. [  ] : [  ]. 
10. [  ] : [  ].
11. [  ] : [  ]. 

12. [  ] : [  ].
Самоперевірка

- Звірте з правильними схемами, поставте оцінку.(1 бал за кожну правильну відповідь). 
- Підкресліть ті схеми, за якими ви неправильно визначили смислові відношення.

- Озвучте свої проблеми, зверніть увагу на свій 1-й результат оцінювання
 Учитель. Нагадати завдання уроку.    

Завдання уроку: попрацювати так, щоб закріпити знання 
                              про  розділові знаки в БСР, 
                              уміти самостійно складати БСР, 
                              вживати їх у усному й писемному мовленні, 
                              правильно інтонувати БСР.  

VІ. Усвідомлення здобутих знань у процесі практичної роботи, удосконалення пунктуаційної грамотності учнів

  1. Індивідуально-корекційна робота.

Умова:  проаналізувавши, свій рівень пунктуаційної грамотності, проведемо корекційну роботу.

- перепишіть ті речення, у яких смислові відношення були визначені неправильно.
Речення:
1. Дивлюсь я: біла хмара криє сіре небо. 2. Защебетав соловейко – пішла луна гаєм. 3. Реве, стогне хуртовина, котить, верне полем; стоїть Катря серед поля, дала сльозам волю. 4. Кругом неправда і неволя, народ замучений мовчить. 5. Висипали запорожці – лиман човни вкрили. 6. …Вона заснула: цар Микола її приспав.
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-  Прочитайте, правильно інтонуючи речення, поясніть, який розділовий знак стоїть. Чому? Укажіть змістові відношення між частинами.

- Отже, при яких смислових відношеннях ставиться , ; - : ?
Учитель.  Ми попрацювали над уточненням смислових відношень, а тепер ускладнимо роботу, розвиваючи творчі здібності. Я пропоную вам скласти кілька зв’язних речень (міні-твір) про роздуми Т. Шевченка над долею України, а надихатимуть вас автопортрети поета. (Граматичним завданням буде ввести БСР з різними смисловими відношеннями)
2. Творча робота. 

 Допоможуть вам виконати це завдання опорні слова, словосполучення, які записано на дошці. 

[image: image5.jpg]Rosa, Eﬁ:tw:w, OULAL Jaag ML
10 !

b o o




Опорні слова, словосполучення:

Доля України, син мужика, володар у царстві духу, золото душі народної, страдниця Україна, сильний і самодостатній народ, невмируща нація, духовне відродження нації, могутність духу, геній чистої поезії, незвичайна доля.
· Перевірка творчої роботи. Інтонація речень. Пояснення розділових знаків. Оцінювання. 

· Додайте додатковий бал за творче завдання до попереднього результату.

· Працюємо далі.

VІІ. Систематизація й узагальнення знань

1. Робота з карткою ( зробіть синтаксичний розбір речення, складіть схему) – 1 учень.

 Ми не лукавили з тобою, ми просто йшли; у нас нема зерна неправди за собою.

     2. Тестова робота.
. Знайдіть схему, якій відповідає речення та смислові відношення в ньому, підкресліть граматичну основу речення.
Завдання: 
1. Реве та стогне Дніпр широкий, сердитий вітер завива, додолу верби гне високі, горами хвилю підійма.

а)  [  ] , [послідовність дій].              б) [  ] , [одночасність дій].       в) [тісно пов’язані між собою] , [  ].

2.  Далі гляну: у долині, мов у ямі, на багнищі город мріє.

а) [  ] : [пояснення].    б) [  ] : [причина].       в) [дієслово] : [  ].

3. Обніміте ж, брати мої, найменшого брата – нехай мати усміхнеться, заплакана мати.

а) [  ] – [протиставлення].    б) [  ] – [наслідок].   в) [час] -  [  ].
4. Всьому навчим; тілько дайте свої сині гори.

а)   [  ] ; [далекі за змістом]      б) [  ] ; [рівноправні].   

в) [  ] ; [мають усередині розділові знаки]. 

5. І не благай: не вимолять ні діти, ні жінка.

     а) [дієслово] : [  ].    б) [  ] : [пояснення]        в) [  ] : [причина]. 

6. Стануть собі, обнімуться – співа соловейко.

а) [умова] – [  ].       б) [  ] - [наслідок].     в) [  ] - [зіставлення]. 

- Перевірте, звіривши з відповіддю на дошці. Поставте оцінку (1 бал за схему, 1 – за граматичну основу).

Відповіді:

1. Б. – реве стогне Дніпр, вітер завива, гне, підійма.

2. В. – гляну: город мріє.

3. Б. – обніміте ж – нехай мати усміхнеться.
4. А. – навчим ; дайте.

5. В.  – не благай : не вимолять ні діти, ні жінка.
6. В. – стануть, обнімуться – співа соловейко.
3. Взаємоперевірка тесту. Оцінювання.

4. Відповідь учня. Синтаксичний розбір речення.

- Прошу вас кількість балів за цей тест додати до попереднього.

- Підіб’ємо підсумки, назвіть оцінку.

VІІІ. Підсумок уроку. Оцінювання ( середній бал за два тести та творче завдання).

ІХ. Зачитайте збірочку афоризмів, укладену під час уроку.

Х. Домашнє завдання.  ( оцінка до 8 балів – вправа 252; 

8 – 12 балів – виписати за схемами 12 речень із поезій Т. Шевченка)
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   Тестове завдання
1. Знайдіть схему, якій відповідає речення та смислові відношення в ньому, випишіть граматичну основу речення.
Завдання: 
2. Реве та стогне Дніпр широкий, сердитий вітер завива, додолу верби гне високі, горами хвилю підійма.

а)  [  ] , [послідовність дій].              б) [  ] , [одночасність дій].       в) [тісно пов’язані між собою] , [  ].

2.  Далі гляну: у долині, мов у ямі, на багнищі город мріє.

а) [  ] : [пояснення].    б) [  ] : [причина].       в) [дієслово] : [  ].

3. Обніміте ж, брати мої, найменшого брата – нехай мати усміхнеться, заплакана мати.

а) [  ] – [протиставлення].    б) [  ] – [наслідок].   в) [час] -  [  ].
4. Всьому навчим; тілько дайте свої сині гори.

а)   [  ] ; [далекі за змістом]      б) [  ] ; [рівноправні].   

в) [  ] ; [мають усередині розділові знаки]. 

5. І не благай: не вимолять ні діти, ні жінка.

     а) [дієслово] : [  ].    б) [  ] : [пояснення]        в) [  ] : [причина]. 

6. Стануть собі, обнімуться – співа соловейко.

а) [умова] – [  ].       б) [  ] - [наслідок].     в) [  ] - [зіставлення]. 

- Перевірте, звіривши з відповіддю на дошці. Поставте оцінку (1 бал за схему, 1 – за граматичну основу).
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    Схеми розділових знаків у БСР

  1. [  ] , [  ] – одночасність, послідовність дій

  2. [  ] ; [  ] – рівноправні, незалежні, поширені                                  
  3. [  ] ; [  ] – мають усередині розділові знаки, далекі за змістом 

  4. [ умова ] – [   ]                                 

  5. [ час  ] – [   ]  
 6. [   ] – [ наслідок, висновок ] 
7. [   ] – [   ]  протиставлення, зіставлення  
8. [   ] – [ порівняння ]
9. [ знати, бачити, чути, розуміти ] : [ ]
 10. [ ] : [ причина ]
11. [ ] : [ пояснення, доповнення ]
12. [ так, такий, всякий, одно ] : [ ]
Відповіді:

1. Б. – реве стогне Дніпр, вітер завива, гне, підійма.
2. В. – гляну: город мріє. 
3. Б. – обніміте ж – нехай мати усміхнеться.
4. А. – навчим ; дайте.
5. В.  – не благай : не вимолять ні діти, ні жінка.
6. В. – стануть, обнімуться – співа соловейко.
Взаємоперевірка тесту. Оцінювання.
І. Схеми з розділовими знаками у БСР

1. У схемах укажіть смислові відношення між частинами БСР.
1. [  ] ,  [  ] 
2. [  ] ;  [  ]
3. [  ] ;  [  ] 
4. [  ] – [  ] 
5. [  ] – [  ]
6. [  ] – [  ]
7. [  ] – [  ]
8. [  ] – [  ] 
9. [  ] :  [  ]
10. [  ] :  [  ]
11. [  ] :  [  ] 
12. [  ] :  [  ]
ІІ. Індивідуально-корекційна робота.
Умова:  проаналізувавши, свій рівень пунктуаційної грамотності, перепишіть ті речення, у яких смислові відношення були визначені неправильно.

Речення:
1. . Дивлюсь я: біла хмара криє сіре небо. 2. Защебетав соловейко – пішла луна гаєм. 3. Реве, стогне хуртовина, котить, верне полем; стоїть Катря серед поля, дала сльозам волю. 4. Кругом неправда і неволя, народ замучений мовчить. 5. Висипали запорожці – лиман човни вкрили. 6. …Вона заснула: цар Микола її приспав.
-  Прочитайте, правильно інтонуючи речення, поясніть, який розділовий знак стоїть. Чому?

Розділові знаки в безсполучниковому складному реченні

  9 клас (текстовий матеріал із творів Т. Г. Шевченка )
І. Двокрапка. 

Нам тілько сакля очі коле: чого вона стоїть у вас.

Німець скаже: ви моголи.

І не благай: не вимолять ні діти, ні жінка.

Дивлюся: так буцім сова летить лугами, берегами, та нетрями, та глибокими ярами, та широкими степами, та байраками.

Дивлюся: хати над шляхами та городи з стома церквами.

Дивлюся: палати, палати понад тихою рікою.

Тепер же я знаю: це той первий, що розпинав нашу Україну.

Дивлюсь я: біла хмара криє сіре небо.

ІІ. Тире.

Лети ж, моя думо, моя люта муко, забери з собою всі лиха, всі зла, своє товариство – ти з ними росла.

Упивайтесь, бенкетуйте – я вже не почую.

Розбиває, та не вип`є живущої крові – воно знову оживає і сміється знову.

Долітаю – то город безкраїй.

Обніміте ж, брати мої, найменшого брата – нехай мати усміхнеться, заплакана мати.

Оженився, зажурився – нічого немає.

По селах голі плачуть діти – батьків немає.
ІІІ. Кома, крапка з комою.
А я полечу високо, високо за синії хмари; немає там власті, немає там кари, там сміху людського і плачу не чуть.

Онде злодій штемпований кайдани волочить; он розбійник катований зубами скрегоче, недобитка товариша зарізати хоче.

Ми не гішпани; крий нас, боже.

Всьому навчим; тілько дайте свої сині гори.

Оглухли, не чують; кайданами міняються, правдою торгують.

Розкуються незабаром заковані люде, настане суд, заговорять і Дніпро, і гори!

Обніміться ж, брати мої, молю вас, благаю!

Нема на світі України, немає другого Дніпра.
